

# 出彩周口人

## 李东明:用爱修一条回家的路

记者 李硕 文/图

沿着高速公路一路驰骋,在沈丘纸店下高速时,有两栋建筑映入眼帘,三十多层的大厦在广袤的平原上甚是显眼。红色33层的东明国际大酒店、白色38层的东明科技大厦,像两个相依相偎的兄弟伫立在一起携手欢迎四方宾客。

这两栋楼的主人李东明,是周口东明集团董事长,也是纸店镇小李庄行政村土生土长的庄稼汉。这个16岁就外出打拼的打工仔,用自己的努力和勤奋摇身一变,成了山西、河南两省有名的“建筑大王”。然而,不管是16岁,还是60岁,不论是在山西还是在河南,李东明始终没有停下自己的脚步。30多年过去了,他创业成功,他反哺家乡,他投资兴业,他扶持乡邻,他用自己的实际行动造福乡邻,用自己的爱心和善心执着地修一条回家的路。

### 污水沟变通途,这是一条幸福的路

在沈丘县小李庄行政村有一条远近闻名的东明大道,这条中间布有绿化带的双向水泥路上鲜花锦簇、果树繁茂,路两边不仅有节能路灯,还有健身器材。谁也不曾想到这条干净、整洁、貌似城市休闲长廊的水泥路,前身竟然是一条污水沟。

说起这条污水沟的华丽变身,还是李东明的成绩。

2007年,已是亿万富翁的李东明为了让村里人过上城里人的生活,先后投资1000多万元,除了把村里道路全部修成水泥路外,又将村里通往纸店镇的道路也修成标准的水泥路,总长度6公里,道路两侧还安装了高质量的节能路灯,极大地方便了老百姓的出行。此外,他又投资300万元对村庄进行绿化并兴建村民健身广场,配置各类健身器材。他兴建的1000多平方米的超市,货架上的商品琳琅满目,解决了当地百姓的购物难题。

小李庄村外有一条800多米长的污水沟,雨水大的时候就淹了,存在安全隐患。

患又影响通行;旱的时候河沟成了村民们丢弃垃圾、堆放秸秆的场所,既影响村庄形象,又危及百姓健康。李东明了解到这个情况后,带领群众处理塌方、清除淤泥,封住污水沟,在污水沟上面用钢筋混凝土浇灌,修成水泥路面。道路两侧建成群众健身休闲场所,并整修了3米宽的景观带,不仅栽上了红叶石楠、月季花等绿化花草,而且种植了石榴、桃树、杏树、柿子等果树。“路通了,灯亮了,自来水通了,房屋建起来了,环境美化了。我们也过上了城市人的生活,和城市的市民一样,傍晚吃过饭之后有地方散步、逛超市,看看花、闻闻香,有了个休闲的好去处。李东明这条路真是修到了村民的心坎上,给全村办了件大好事啊。”在健身器材锻炼身体的村民李朝二笑呵呵地说。

同时,李东明还带领群众变废为宝,实行废坑塘利用,养鱼20万尾。村民们健身之余还能在坑塘钓鱼。村民老李提起这一桩桩的好事儿,情不自禁地夸起了村里的新变化:“白天忙挣钱,晚上忙健身,跳个广场舞,玩得真开心。道路宽又平,出入真顺心。购物有超市,服务好温馨。过去乡巴佬,如今‘城里人’。”

### 跟死神抢生命,这是一条重生的路

刚从郑州看病回来的纸店镇潘董庄村农民姜志伟,提起这一年来的经历,就不能忘了一个人。这个人就是李东明,姜志伟这条命是李东明从死神手里救下来的。

事情还得从头说起。去年除夕之夜,姜志伟突发脑溢血,被家人紧急送往附近的安徽省界首市人民医院进行抢救。救治半月后,他家不仅花光了全部积蓄,而且债台高筑,可病人病情却没有起色。在看不到希望的情况下,家人不得已放弃了对姜志伟的治疗,回家为他准备后事。

正驱车前往山西途中的李东明,听说姜志伟过世的消息后,悲从中来,立即调转车头,返回老家想送这位乡亲最后



李东明指挥工人修建东明大道。

李东明常说:“人人心存善念,且能日行一善,那么个人、家庭、社会就会安乐祥和。”在人生的道路上,他一直在用自己的实际行动践行和诠释着这句话。

虽然靠勤奋劳动挣了钱发了家,但熟知李东明的人都知道,他是一位生活俭朴的人。但是在父老乡亲、困难职工、受灾群众面前,他总是很大方,从不吝啬。几年来,李东明的足迹踏遍了沈丘县七八个乡镇敬老院,热心为孤寡老人捐款捐物。他办公室里悬挂的一面面锦旗,他抽屉里放着一封封感谢信,正是他一直以来奉献爱心的回报。

### 在家门口创业,这是一条致富的路

李东明是河南、山西知名企业家,为两省的经济发展作出了重大贡献。李东明16岁外出打工,靠着一把瓦刀在山西闯出了自己的一片天地。上世纪80年代沈丘县召开的表彰劳模大会上,时任县委书记沈发启曾称他为“建筑大王”。然而,30多年在外的经历,让他备尝创业的艰辛。事业有成后,他最想做的就是让家乡的人都能在家门口就业,能够全家团圆。

2008年,李东明不顾长治市有关领导的劝阻,不顾与他共同打拼的亲朋好友的苦苦挽留,毅然返乡,开始了造福家乡的第二次“创业”。

他的第一个“动作”就给乡亲们带来了希望和惊喜。他投资3亿元建起了33层2万多平方米的东明科技大厦、38层的东明国际大酒店。这两座高层建筑,犹如璀璨双星闪烁在河南的东大门。同时,他又投资上亿元,成立了沈丘县明珠制衣有限公司、沈丘县小明物流有限公司,解决了3000人的就业问题。

赵玉萍是明珠制衣有限公司二车间的领班,她告诉记者:“我以前在江苏常熟打工,一年到头在外面,家里也顾不上照顾。现在在这里一个月能拿两三千,待遇也不错。家里老人年纪大了,小孩还小,在家门口就业不仅能挣钱还能照顾家里,家庭关系也比以前融洽了。”

“在这里上班,组长能拿到三四千,干得好的能拿到四五千。我们做的衣服质量有保证,销路不成问题。我向我的员工保证,只要有我这个董事长在,公司绝不会拖欠工资。最近几年公司都是接外面的单子做成衣加工,只拿加工费,利润较低,几年下来只能保本并没有盈利,就当是让乡亲们在家门口有活干。我在外打工多年,知道在外的辛苦,就想让乡亲们能在家门口就地就业,就算工资比外面少拿点,他们也愿意在家门口干活啊,谁想背井离乡呢!明年我准备增加投资,不再单纯给别人加工成衣,在现在衣服质量过关的基础上,自己生产,自己设计,生产一部分产品自产自销,把工人的待遇提上去。”李东明说起日后的打算激情满怀。

李东明于2013年成立了沈丘县东明农民专业合作社。合作社成立以来,以“入股不吸储,风险可掌控”为原则,实现土地流转1200余亩,土地转让200余亩,在全县范围内建立了多个高科技农业示范园区以及种植、养殖基地。

经过调查研究,李东明发现纯天然红薯制品原材料价格低廉、增值空间大

且前景看好,于是他决定建立一个主要加工红薯制品的生产基地,并投资3000多万元,建起了粉皮加工厂、面粉厂和桔杆厂。

合作社从农民手里流转土地后又把农民“请”回来管理土地,有规模地种植红薯、小麦、辣椒和花卉,有技术的农民还可以进厂做工,不仅解除了许多农民工外出务工的烦恼,而且让许多农村家庭从此走上了小康之路。谈起小李庄村未来的发展,李东明踌躇满志:“合作社是我们打造的一个平台,在这个平台上,带领大家共同致富是我们合作社的最终目标。”

“我也是农民工出身,我知道农民工在外打工的难处,了解农民工的生活现实,也要为农民工创造在家门口就业的机会和条件。我在外这几年没少吃苦,也没少和亲人分离,我不想让乡亲们仍然背井离乡、家人分离。我将在现在的基础上,年年递增,解决更多人的就业问题。最终,我计划让一万人实现就地就业,起码这一万个家庭的劳动力不用为了挣钱跟孩子、父母分离了。我在外面赚再多的钱还是要投到家乡来的,让家里的人过得好一点,让乡亲们能阖家团圆。这是生我养我的故土,这是我最终要回来的地方,这里是家啊。”李东明用质朴的语言说出了对家乡的情感。

不论是幸福路、重生路还是致富路,都是一条条回家的路,对于在外的游子而言,再多的钱财,再大的荣誉,都抵不过乡里乡亲能过上好日子,都抵不过家乡人民的好口碑。

世界的美景无数,最美的风景却是回家的路。从山西到河南,从长治到周口,再到故乡,李东明这条回家的路走了34年。这片土地有他深深的牵挂与念想。如今,他还在不停地走着,源源不断地把他在外积累的财富投入到家乡的建设中,让生他养他的地方不再贫困,让故乡的人们不再远行,他用自己的方式不断地做着努力。

